

Izvoja vsaki dan.

Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri. ob ponedeljkih ob 2. uri zjutraj.

Posamične številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do 6. svečer. — Cene oglasom 16 st. na vrsto petič; poslanice, smrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON številka 1157.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša.

za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez doposlane naročnine se upravi ne odira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.)
Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Tiskarna tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
Poštno-hranilnični račun št. 652.841.

Rusko-japonska vojna.

(Brzobjavne vesti).

V južno-kitajskem morju.

LONDON 26. »Daily Mail« poroča iz Bangoe od 24. t. m.: Več ruskih križarjev je vadržanih izven zaliva Kam-Rank, dva križarja sta še v zalivu. Govori se, da so Rusi premetili svojo bazo v Hainan.

TSINGTAU 26. (Reuterjev biro). Tukaj bivajoči ruski častniki so prejeli vest, da je ruska eskadra zapustila zaliv Kam-Rank ter odplula v južni smeri, da se združi s tretjo rusko eskadro.

PULO-PINANG 26. (Reuterjev biro). Pričakuje se, da psira danes tretja ruska eskadra Pinang. Oblastuje otoka so odredile, da se preko noči nadzorujejo dohodi do otoka.

HONGKONG 26. Angleški parnik »Calchas« je videl danes blizu otoka Lintin tri ruske bojne ladje in dve križarki, ki so plule v južno vztočni smeri.

HONGKONG 26. (Reuterjev biro). Ne potrjuje se vest, da se ruske ladje nahajajo pri otoku Lintin. Bile so angleške ladje, katere je videl parnik »Calchas«.

Poročilo generala Lineviča.

PETROGRAD 26. (Petrogr. brzobjavna agentura). General Linevič je včeraj brzobjavil: Naše sprednje straže so dne 22. t. m. prisilile sovražnika, da je moral zapustiti vas Nansensu in potem vas Vemenisomfai, ki je bila utrjena. Japonci so zasedli utrjeno pozicijo tri vrste južno od Neojaniasomega. Ogenj našega topništva in pojava našega oddelka pred fronto in na levem boku, sta Japonce prisilila, da so se urno umaknili v Kajanšeng. Na begu je sovražnik v neki vasi zažgal zalogo provijanta.

Dne 23. t. m. so naše čete prisilile sovražnika, da se je umaknil iz mesta Talianšenga. Istega dne so se naše sprednje straže, podé sovražnika pred seboj, približale Šantufu, ki je močno utrjen in katerega so Japonci zasedli. Naše topništvo je pričelo z vztočne strani streljati na sovražnika. Ko se je pa pokazalo, da je v mestu znatna oddelka, so se naše čete umaknile nazaj. Naše konjeničstvo je pretrgalo brzobjavno zvezo med Kajanšengom in Šantufu.

Obsedno stanje na otoku Formoza.

TOKIO 26. (Reuterjev biro). Danes je bilo nad vsim otokom Formoza proglašeno vojno stanje. To odredilo je sklenil danes tajni svet.

Ruski princ Leopold.

PEKING 26. (Reuterjev biro). Po dosedanjih določbah zapusti pruski princ Leopold Peking v nedeljo ter se preko Kalana

in Kiahte poda k ruski armadi. Obisk princa se je izvršil povsem mirno, le enkrat je oficijelno obiskal cesarski dvor. Princ se je o tukajšnjem bivanju zelo povoljno izrazil.

Brzobjavne vesti.

Samomor častnika.

DUNAJ 26. Listi poročajo iz Grada, da si je v tamošnji garnizijski bolnišnici nadporočnik 97. pešpolka Alojzij Schlesinger prerezal vrat z brivno britvijo ter bil takoj mrtev.

Kazenska razprava proti zakonski dvojici Klein.

DUNAJ 26. Danes je pričela kazenska razprava proti Henriku Klein in njega soprogi Frančiški. Ko je bila obtožnica prečitana, je bila najprej zaslišana Frančiška Klein, ki je izjavila, da ni kriva ter rekla, da je oropala Sykoro ona, a njen mož da ga je pa umoril.

DUNAJ 26. Udeležba občinstva na kazenski razpravi zakonske dvojice Klein je ogromna. Največ je navzočih dam. Obtožnica Frančiška Klein je zvrščala vso krivdo na svojega moža. Izjavila je, da je umorjeni Sykora prenočil pri Kleinovih. Ko je ona prišla iz kuhinje v sobo, je zagledala mrtvega Sykoro. Očitala je možu umor, a mož jej je rekel, da ni možno več popraviti, kar je storjeno. Mož da jej je na to dal ključ od Sykoroovega stanovanja ter jej rekel, naj gre po denar. Ker je v preiskavi vso krivdo vzela na se, se je opravičevala, da je to storila, ker jo je mož prisilil, da mu je to s prisego obljubila. Mož da jej je rekel, da nje kakor žene ne bodo obesili, njega bi pa gotovo. Obtožnica dolži tudi Frančiško Klein razum umora, da je razsekala Sykoroovo truplo in ga spravila v vrečo, nakar je z možem oropala stanovanje umorjenega ter na to z možem pobegnila v Pariz.

Ko je bil zaslišan soprog Ivan Henrik Klein, je isti izjavil, da ni kriv v smislu obtožnice ter rekel, da je umor samostojno izvršila njegova soproga. On da jo je le, ko mu je ona izpovedala svoj zločin, iz ljubezni in iz zmešnjave na begu spremljal. Jutri bodo zaslišane priče.

Predsednik Loubet.

PARIZ 26. Predsednik Loubet je danes zjutraj došel v Montelimar.

Mednarodna razstava umetnosti.

BENETKE 26. Danes predpoludne je bila otvorena šesta mednarodna razstava umetnosti. Navzoči so bili vojvoda Genoveški, kakor zastopnik kralja, minister unanjih stvari Tittoni, kakor zastopnik vlade, državni podtajnik naučnega ministerstva Rossi, več senatorjev in poslancev ter mnogo povabljenih gostov. Razstava napravlja velikanski

potili v poletnem solncu, ali veličje slava je delalo njihove obraze resne, skoro mračne in niti edna njih se ni obrisal potu zbog ponosa. Najbolj pa se je paril v svečanem zboru meli krojač Milogled, ki ga je doletela častna naloga, da je nedaleč od kraljevske palače držal velikanske škarje krojaškega ceha, tako velike, da bi bil mogel človek spoštovanega Milogleda prerezati žanjimi na sredi srede.

Po ulicah in trgih so se pleli Gričani in Gričanke, vsi v praznični obleki, v črnih jopičih, modrih dolmah, tu pa tam so se kriče potiskali otroci okoli zdravnika Cavaignola, ki se je šetal v dolgi črni obleki pred mestno hišo, dvigaje visoko svoj opopadni nos. Iz oken so štrlele glave, po strehah so se vlačili ljudje, a mestni orožniki so imeli dosti muke in posla, da so s kopjem odganjali raztrgano svojat in otroke, ki so jahajoči na uličnih plotovih, zijali v svet. Okolo zvezde vrhu turna mesniških vrat pak je ovil svoji nogi Paviša Gonč, pa je radovedno gledal na množico, ki se je mešala globoko doli pod njegovimi očmi, pričakujoča osvobodeno kraljico. Naenkrat se je

utis ter se smatra za nekaj res vzvišenega. Mesto je v zastavah, a po ulicah je živahno življenje. Dospelo je semkaj tudi mnogo tujcev.

Kralj Alfonz.

BADAJOZ 26. Kralj Alfonz je popoldne obiskal Merido. Vrnal se zopet v Badajoz ter danes po noči odpotuje v Ciudad in Madrid.

Avstro-ogrski poslanik Lützow.

RIM 26. Avstro-ogrski poslanik pri Kvirinalu grof Lützow je odpotoval v Benetke.

Turški princ umri.

CARIGRAD 26. Neki oficijelni proglas objavlja, da je princ Kemal Eddif umrl za rakom, na katerem je bolehal šest mesecev. Sultan silno žaluje radi njegove smrti.

Morilka Navratil.

DUNAJ 26. Frančiško Navratil, ki je usmrtila zasebnico Natzler, so pripeljali semkaj.

Angleška kraljeva dvojica.

AJACCIO (Korzika) 26. Kralj Edvard in kraljica Aleksandra sta dospela danes zjutraj semkaj na jahti »Victoria and Albert«. Jahto sta spremljala dva križarja in dve torpedovki.

Dogodki na Kreti.

KANEA 26. Angleški križar »Leviathan« s štirimi uničevalci torpedov je došel semkaj z otoka Malte.

LONDON 26. »Timesu« poročajo, da so ustali v Kanaji izjavili konzulom, da se ne bodo upirali četam velevlasti. Angleška križarka »Venus« križari ob obali, da za brani utihotapljenje orožja. Razne vojaške točke v notranjem otoku Krete so zasedli sedaj oddelki inozemskih čet.

Iz Španske.

MADRID 26. Poslanca Moret in Montero Rios sta v imenu liberalne stranke izročila ministarskemu predsedniku Villaverde adresu, v kateri izjavljata, da sklep vlade, naj se za leto 1905. ne sestavi proračuna, kompromituje javno mnenje. Nadalje se v adresi izraža potreba, da se nemudoma zopet otvori parlament.

Angleški kralj na Korziki.

AJACCIO 26. Angleški kralj Edvard je ob 3. uri popoldne izstopil na suho ter je v spremstvu župana obiskal rojstno hišo Napoleona I. Prebivalstvo je kralja povsod živahno pozdravljalo.

Izjava srbskega diplomatičnega agenta Sveta Simića o makedonskem vprašanju.

Nedolgo temu mi je bila prilika, da sem se razgovarjal z diplomatičnim agentom Srbije v S. fiji, Sveta Simićem, o makedonskem vprašanju. To je bilo povodom krat-

oglasil z vrh Griča glas trobente, svet se je zganil, obrnil glavo proti kraljevskim dvorom, na katerih se je vila velika zastava z grbi hiš Luksemburg in Anjou.

Iz odprtih vrat palače se je usul hitrim korakom sijajen sprevid konjenikov, hitel po srednji ulici in krenil preko Markovega trga proti Mesniškim vratom. Široko se je razmikal svet, snemajoči kape, izvaljujoči oči na svetlo gospode. Najprej je, oddaljeno od ostale čete, jahal glasnik kralja; na klobuku se mu je treslo belo in rudeče pero. Po životu mu je padala dolga halja od bele svile, zarobljena z zlatom, a na prsih in na hrbtu mu je blestel pisani grb kralja in kraljice, a poleg tega brvstake kocke, slavonska krona. Resno je jeznil glasnik, držiči z dezo roko srebrno palico z zlatim rožnim vencem. Dvajset korakov za njim se je pomikalo počesneje dvanajst trobentačev, dvanajst bobnarjev na belih. Modra jim je obleka, modre kape, modra dolga pokrivala konj, modre zastavice na dolgih trobentah, a vse pretkano srebrnim ovetom lilij.

Betiči so bili po bobnu, trobenta se je glasila v zreku, naznanjajoča na daleč, da

kega bivanja srbskega diplomata v Belemgradu. Ker gospod Simić vodi že vrsto let makedonske stvari Srbije in pozna položaj v Makedoniji bolje, nego kateri-koli srbski politik, utegnejo njegove izjave interesirati vspricho očitno zapričete delovanja band v Makedoniji.

Podavši mi sliko o izredno kompliciranih odnošjih ter razkrivši mi globlje vzroke večnim nemirum, je začel gospod Simić govoriti o reformni akciji. Nič da se ne more reči še gotovega o koristnosti ali škodljivosti reformne akcije — tako je menil g. Simić previdno. Gotovo je le to jedno, da za izvedenje reformne akcije ni misliti tako dolgo, dokler se narodi na Balkanu bore eden proti drugemu. Žal le, da se v to piklčane vlasti ne lotujejo izvajanja reformne akcije s tisto energijo, ki je že v naprej potrebna, ako naj zajamči kakov, pa bodi tudi skromen vspeh. Ilasti je posrečeno akcije na poti rivaliteta, neutajljivo obstoječa med Italijo in Avstrijo. Kajti prizadevanja Anglije, Rusije in Avstrije morejo dozoreti praktičnih vspehov le v slučaju, ako ne bo po ničemer motjena jednodnost akcije. Da pa je glede Makedonije le v čim tesnejem zblizanju Bolgarske in Srbije možno varovati skupni interes obeh teh dveh balkanskih držav — to mora umeti slednjč tudi največi šovinist.

Nikakor ni možno dvomiti na tem, da se ni Srbija ni Bolgarska ne sme in ne mora postaviti v nasprotje z vlastmi. Mi moramo skušati, da svoje stališče spravimo v soglasje s stališčem vlasti ter da skušamo doseči, da bodo namerjane reforme čim dalekosežnejše. Že iz tega samega izhaja, da moramo mi strogo paziti na to, da ne bomo se svojo akcijo v Makedoniji motili dela za reforme. Če tudi akcija vlasti ne bi imela zaželjenega vspeha, vendar bo doseženega nekaj dobrega, neko zboljšanje položaja naših bratov v Makedoniji. In že ta pomislek nas mora siliti, da sodelujemo na reformah, ki jih namerjajo vlasti. V principu se seveda moramo trdno držati tega, da reforme, pa bile še tako dalekosežne, ne smejo predstavljati definitivuma. Morejo pa biti začetas, izhodna točka avtonomiji, ki naj jo zadobi Makedonija. Kedaj da se uresniči to stremljenje po avtonomiji, tega ni moči napovedati že sedaj. To je zavisan od razvoja stvari.

Kakor politiki, ki zro v bodočnost, morajo na srbski strani meti pred oči, da se bo — ako se reformna akcija ne posreči — to ponesrečenje pripisovalo ali Turčiji, ali pa balkanskim državam. Tem posledjim pa bodo mogli pripisovati kako krivdo le tedaj, ako bi podpirale one struje, ki delujejo nasprotao namenom reformnih vlasti.

Samo ob sebi umevno pa je, da morajo balkanske države želeči, da bi se v slučaju

njegova kraljevska svetlost Šišman jezdi pred svetlo si gospo Marijo. Sedaj gre med sijajnim kolom plemičev sam kralj. Mirno je jahal krasnega konja. Ali le malo si videl od konja, ker ga je pokrivalo dolgo škrlatno pokrivalo, debele zlate franze so se vlekle skoro po tleh. Vidiš samo, kako se mu ziblje vrat kakor labudu; okolo vrata so se mu tresle pozlačene, vrhu glave mu drhti bujna perjanica, a roža na prsih konja je blestela od dragih kamenov. Mirno je sedel mladi Šišman na visokem pozlačenem sedlu. Srednjega telesa je kratkovrat, okolo podolgestega obraza se je oprjel mala brada, nad tanjkimi ustnicami tanjke brke, iz rumenkastega obraza je šilil podolgast tanek nos; sive oči kakor da mu gledajo samo v sedlo, a zopet skačejo sem in tja. Mlad je, ali zdi se ti prestar; zvičajnost je zabeležila svoj znak v črtah tega srečnega viteza. Sili se na veličastnost, zato dviga cholo svojo obrto glavo, pokrito s kapuco od škrlatnega baržuna, okolo katerega se je vila zlata krunica.

(Pride še.)

PODLISTEK.

188

Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoce. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomić.

Prevel M. O.—O.

— Od živega zelenila ni bilo videti hiš, od veje do veje so se vili dolgi veneci ovetja, a na stotine modrih in belih zastavic je plapolalo v bistrem zraku. Ulice so bile čudovito čiste kakor dlan, od mesniških vrat do kraljevske palače so stali v dolgih vrstah cehi mesta Griča, vsaki pod svojo zastavo. Messrji beli pol kapo, spuščajoči na ramo svetlo sekiro svojo. Peki, držiči hleb, velik kakor mlinsko kolo, čizmarji ogromen čizem, v katerem je stalo pet vedrov vina, Nemei čevljarji na visoki zlati palici velik ženski čevljev od rudeče kože s stotino pisanih trakov. A tako tudi sabljarji, vozači, ključavničarji, srebrnarji, suknarji, iglarji — vsaki svoj znak. Vsi so se poštono

ponesrečena reformne akcije krivda na tem ne pripisovals njim, ampak Turčiji. To bi morali imeti na srbski strani pred očmi tembolj, ker se v zadnjih časih še veliko bolj nego poprej kaže prizadevanje Turčije, da bi reformni akciji stavljal na pot vse možne težave. Vrhu tega naj bi se zavedali v Srbiji, da je, ako vedenje Srbije ob makedonskem vprašanju ostane tudi nadalje korektno, računati za primerno upoštevanje želja Srbije od strani vlasti.

Konečno je izjavil gospod Simić: Mi nikakor nečemo motiti reformne akcije, ampak mirno hočemo čakati na nje vsepe. Ravno zato pa nam ne sme nikdo šteti v zlo, ako se mi pripravljamo za vse eventualnosti. To pripravljamo za obstoji v nemalim meri v tem, da vzdržujemo mir v deželi in da povzdigamo bleginjo naroda. Razun konsolidiranja naših odnosov v vsakem pogledu, ne moremo za sedaj ničesar storiti, razun, da čakamo. Četudi končna rešitev vprašanja ni odvisna od nas, se bo moralo konečno vendar le računati z nami.

Rusko-japonska vojna.

TRST, dne 26. aprila 1905.

Glasom današnjih vesti je brodogovje Roždestvenskega že v kontaktu s III. eskadro. Tako poročajo brzozavke z otoka Pinang, kjer pričakujejo prihoda tretje eskadre. Tekom jutrnjega dne utegne to brodogovje ploviti že mimo Singapore, na kar pride skoro do popolnega združenja. Ali naše mnenje je, da ne bomo vedeli o tem izvršenem činu, ker vidimo, da Roždestvenski sploh varuje strogo tajno o gibanju in bivanju svojega brodogovja. Možna je, da III. eskadra stori isto, kar je storil Roždestvenski, to je, da se zaustavi pri Kamranku, kjer se preskrbi z vsem potrebnim. Danes moremo torej reči, da je glede časa prihoda III. eskadre strokovnjaki sotrudnik »Edinosti« jako dobro računali. Pa še v nekem drugem pogledu se že urešničujejo napovedbe rečenega sotrudnika. On je zadnje dni vedno trdil, da Togo ostane v defenzivi. In res: danes priznava celo tudi japonofilka »Neue Freie Presse«, da so Japonci siljeni — ostati v defenzivi! Dalje ne taje več niti japonofilski viri dejstva, da so transporti z živeži, namenjeni za Japonsko, v vedni in največji nevarnosti. Že omenjena »Neue Freie Presse« piše: »Če biva Roždestvenskemu posrečilo udreti v vodovje vzhodnega Kitaja in tudi tam vršiti kontrolo nad prometom po morju, potem bi bile v veliki nevarnosti tudi zveze japonske vojske v Mandžuriji z domovino. V Tokiju izvršujejo vse možne odredbe, da bi vsaj za nekoliko časa zmanjšali škodljive posledice tej eventualnosti.«

Tu se priznava torej, da je zavladalo v Japonski veliko vznemirjenje radi dohoda flote Roždestvenskega, o čem radi delovanja te flote, ki ga je pričakovati že pred velikimi bojnimi dogodki. Urešničuje se torej zopet, kar je ponovno napovedoval vojaški sotrudnik »Edinosti« v člankih o »vplivu balistične flote« na ves položaj.

Konsekvence tega vpliva pa bi mogle res postati usodepolne ne le za položaj japonske v Mandžuriji, ampak tudi za vse prebivalstvo v domovini. Naj na kratko pojasnimo to.

1. Celotno bogatih hišah Japonske ga ni obda brez riža, mase pa se hranijo izključno od tega pridelka in pa od ribe.
2. Torej se preživlja tudi vojska v Mandžuriji izključno z rižem in ribo v konzervi.
3. Produkcija riža v Japonski sami ne zadostuje niti v času miru za prebivalstvo in vojsko. Domača produkcija pokriva komaj kekih 60 odstotkov vse potrebščine.
4. Poleg tega treba upoštevati, da Japonska navadno eksportira svoj riž, ker je isti najfineje vrsti.
5. Če pa tudi vzamemo, da sedaj, v vojni, nič ne eksportira, vendar mora, kakor gori rečeno, kekih 40 odstotkov potrebščine pokriti od drugod, največ iz Kitajske.
6. Ni dvomit, da so vse rezerve na rižu že porabljene, oziroma odposlane v Mandžurijo, čemur je posledica ta, da je Japonska za prebivalstvo sploh in za bodoče potrebe vojske v Mandžuriji popolnoma navezana na dovažanje riža od drugod.
7. S prihodom Roždestvenskega in z lovom na transporte riža — kateri lov se že vrši, kakor poročajo brzozavke — so torej pokvarjeni matematični računi japonske vlade. Če prenehajo zveze med Japonsko in kitajskimi lukami, potem preneha tudi popolnoma sprožiranje z rižem ne le za vojsko v Mandžuriji, ampak tudi za vse

prebivalstvo doma, a posledica temu bo — glad. To pa je šuden gost, ki rad provzroča hude dogodke. Tako nenadni prihod ruskega brodogovja in vpliva istega na položaj je torej kolosaln dogodek, ki mora impresijonirati vsacega opazovalca te nove velezanimive faze v tej sploh izredno zanimivi vojni. Pridruženje tretje eskadre brodogovju - Roždestvenskega more dati pa povsem drugačne forme bodočemu razvoju ne le dogodkov na bojišču ampak tudi na gospodarskem in socialno-političnem polju v Japonski.

Adriaticus.

Pripomba uredništva. Čujemo, da priobči ta naš ugledni sotrudnik v bodoči številki »Trščanskog Lloyd« jako zanimiv članek o trgovini z rižem in o važnosti tega pridelka za Japonsko.

Tožba proti generalu Steselj.

Iz Petrograda poročajo, da pride general Steselj pred vojno sodišče. Obdolžuje se ga, da je prekoračil svoja pooblastila, ker ni, kakor poveljnik vsega poluotoka Kvantung, imel pravice, skleniti kapitulacije Port Arturja. To pravo da je imel le general Smirnov, kakor poveljnik trdnjave portarturske.

Druga in tretja ruska eskadra v dotiki med seboj.

Pariški »Petit Journal« poroča iz Saignona od 26. t. m.: Neki parnik, dospevši z otoka Kondor, pripoveduje, da je dne 25. t. m. zvečer srečal pri predgorju Bake rusko eskadro, obstoječo iz 9 oklopjač in oklopnih križark. Ta eskadra je zamenjala zaamenja z drugimi dvema vojnimi ladjami, ki so, kakor se zdi prišlo nasproti. Nato so vse ladje odplule proti severu. Sodi se, da je bila to tretja ruska eskadra, ki je prišla v dotiko z dvema izvestiteljima ladjama admirala Roždestvenskega.

Dogodki na Ogrskem in nemadarske narodnosti.

V konsistoriju, ki se bo vršil prihodnjega meseca julija, bo imenovan kardinalom (kakor poročajo iz Rima) tudi nadškof Samassa v Agri na Ogrskem. Resnici na ljubo naj konstatiramo da je tudi ta bodoči kardinal katoliške cerkve v najlepšem soglasju s liberalci, Židi, kalvini in svobodnozidarji vsakdar, ko gre za cilje madjarizacije. Pa saj vidimo, kako so takozvana »katoliška« ljudska stranka ravnokar peha s Košutovci za palmo v madjarskem šovinizmu, kako zvesto vstraja v koalirani opoziciji, ki ima kakor kardinalno točko na svojem programu pomadjarjenje, to je ubojstvo na nemadjarskih narodih.

Naj podamo zopet en izgled, kako se postopa s temi narodnostmi, kakov je proti poslednjim tisti madjarski sistem, proti kateremu niso bodoči kardinal Samassa in njegovi madjarski katoliki dvignili niti besede — krščanskega protesta! Kaj še, se svojo taktiko v sedanji ogrski krizi pomagajo delati na to, da se ta sistem še pojstri in pohujša. Naj podamo torej zopet en izgled iz najnovejših časov! Romunski listi »Drapelul« je bil prinesel dne 3 septembra članek, v katerem je bilo n. pr. rečeno med drugim: »Aktuelna situacija je podobna velikemu pokopališču, na katerem je narod, ki je bil poklican za velika dela, pokopal svoje nade. V imenu svete in slavne minolosti in v imenu naših prednikov ki ne bodo mogli počivati v zemlji, zapuščeni od vnukov na sramoten način — vzdramimo se! Časi, v katerih živimo, zahtevajo od naroda, ki računa na življenje — dejanj!! Le dejanja nas morejo dovesti do slave! Pokažimo narodu dejanj in narod bo z nami!«

V nekem drugem članku je pisal isti romunski list z ozirom na namerjano »šolsko reformo« na Ogrskem: »Namen jej je, da bodi vse madjarsko: ljudje, živali, zemlja, voda, zrak, kruh, obleka, razum, duša. Ker pa se živalim ne more dokazati, naj le v tisočletnem jeziku lajajo, rjove in kriče, premislil se je (ogrski minister za nauk, Berzevicz, namreč) in si je rekel: Če že ne morem ukazovati živalim, pa je tu dežela vsa pisana od ljudij. Tej deželi zaukazem in jo prisilim, da se podredi. Tako se je porodila tista naučna reforma, ki nas je toliko užalila in grozi viru našega življenja — našemu jeziku.«

V teh krotkih besedah dajajočih izraza ljubazni in skrbi za svoj lastni materini jezik, so videli madjarske oblasti »nečuvno sramotenje — ogrske države« in so avtorja

obeh člankov in odgovornega urednika stavile pod zatožbo radi — ščuvanja proti madjarskemu narodu!

Na razpravi, ki se je vršila te dni v Temešvaru, je govoril državni pravdnik z nečuvno vehemenco in je obtožence označal kakor veleizdajice. Da je državni pravdnik popolnoma prodril se svojimi nazori, tega ne treba niti praviti. Saj sicer justica na Ogrskem ne bi bila več — madjarska! Jednemu avtorjev so prisodili 10 mesecev, drugemu avtorju in odgovornemu uredniku pa po šest mesecev in še v denarne globe po vrhu. Če se torej narodi upirajo proti nameram kakega mistra, proti načrtom, ki jim imajo zadati smrtne udarec, ki pa niti niso še vsprejeti in torej niso še zakon: morajo borilci teh narodov v ječe!! Ali pa je na Madjarskem že misel kakega blaznošovinističnega ministra — zakon?!

Taka je justica na Madjarskem za nemadjarske narodnosti! To je krvniška justica, kateri nima česa oporekati niti bodoči kardinal Samassa. Tužao, pretužao mora biti slovanskim narodnostim na Ogrskem okolo sres, ko vidijo, kako se je vse koaliralo proti njihovemu narodnemu obstanku, kako se visoki cerkveni dostojanstveniki lahkim srcem vežejo z najhujimi sovražniki cerkve in vere, kako se postavljajo v službo madjarizacije!!

Iz Budimpešte poročajo, da nameravajo Ogrske narodnosti, to je: Srbi, Malorusi, Slovaki, Romuni in Nemci, v kratkem sklicati shod, na katerem hočejo določiti, kako se jim bo vesti glede na novi položaj, ki ga je ustvarila zmaga madjarske opozicije. Sedmograški Sasi se ne udeležijo tega shoda. Srbski patrijarh v Karloveh in romunski metropolit sta že prijavila, da se udeležita shoda.

Ogrska kriza.

Iz Budimpešte javljajo, da se zopet govori o raznih kombinacijah, ki pa da so popolnoma izmišljene. Potrjuje se vest, ki jo je pričel list »Magyarország«, da bodo namreč zopet zaporedoma vsprejeti v avdijenci: Košut, Andrássy in Szell. Samo to ni še določeno, se-li zgodi to na Dunaju, ali pa v Budimpešti, kamor da pride cesar dne 4. maja.

Drobne politične vesti.

Minister za finance dr. Kessel v Dalmaciji. Iz Kotora poročajo, da se nahaja minister za finance dr. Kessel že nad teden dni na inspekcijskem potovanju po Dalmaciji. Dočim je v Spljetu vsprejemal službene informacije, je odklenil v Kotoru vsak vsprejem. To vedenje finančnega ministra je vzbudilo občo nevoljo, ker so se nadejali, da se važna vprašanja, spadajoča v njegovo stroko, rešijo z njim ustneno.

Viljem II. obišče Benetke. Kakor javljajo iz Benetek, pride nemška cesarska rodbina iz Barija po morju v Benetke, da si razgleda tamošnjo razstavo, iz Benetek se pa po železnici odpelje v Berlin. Verjetno je, da se cesar Viljem sestane v Benetkah z ministroma Tittonijem in Goltchowskim.

Domače vesti.

Pogreb Frana Rakuše se je vršil večeraj popoldne ob 4. uri iz mestne bolnišnice. Udeležba je bila naravnost ogromna. Vodstvo »Tržaške hranilnice in posojilnice« se je udeležilo pogreba blizu polnoštevilno. Zastopani so bili vsi sloji tržaškega Slovenstva, a tudi iz okolice je došlo lepo število žalovalcev. V veliki masi pa je bil zastopan naš delavski stan, izlasti iz okrožja svetjakobškega. Razvil se je tako imponzanten spreved, kakor le redkokedaj iz naše mestne bolnišnice. V posebno počeščenje pokojnika so nosili krsto, dočim je mrtvaški voz sledil sprevodu. Kondukt je vodil velečastiti gosp. kapelan Furlan. Na čelu so nosili nastopne tri velike krasne vence z napisi: »Svojemu ustanovitelju — Čitalnica pri sv. Jakobu« (s trakovi v narodnih barvah) — »Zadnji pozdrav — uradništvo svojemu kolegi« — »Svojemu učitelju — Trgovsko izobraževalno društvo«. Na mrtvaški voz pa so bili obešeni venci z napisi: »Svojemu nepozabnemu soprogu — Žalujoča vdova«. — »Hvalični otroci — svojemu dobremu očetu« — »Tržaška posojilnica in hranilnica — svojemu uradniku« — »Rodbina Ulčakar — Zadnji pozdrav« — »Družina Babič — Svojemu nepozabnemu prijatelju« — »Družina Brumen — Svojemu nepozabnemu prijatelju«.

Spreved se je pomikal od bolnišnice do cerkve sv. Antona novega. Po dovršenih molitvah v cerkvi so nosilci zopet dvignili krsto in spreved se je v istem redu pomikal do sv. Jakoba, kjer so krsto položili na mrtvaški voz, kateremu je sledila vrsta vozov z žalovalci na pokopališču pri sv. Ani. Pretresljiva je bila tu ločitev žalujoče rodbine od svojega ljubljene glavarja. V dno duše pretrešeni so pa bili tudi vsi drugi žalovalci. Plemenitost slovenske duše pa je prišla ob tej žalostni priliki do ganljivega izraza s tem, da so se vseobčemu žalovanju odkrito in iskreno pridružili tudi oni, ki jih je morda za časa življenja pokojnikovega ločevala od njega kakva diferena — kakor je to že neizogibno poy sodi, kjer se dela in snuje.

Tako so tržaški Slovenci načinom polnim pijetete in bratovske ljubezni položili k večnemu počitku moža, ki mu je bilo usojeno v življenju toliko borbe in toliko grenkih izkušenj. — Pokoj duši pokojnega Frana Rakuše!

Smrtna kosa. Dne 24. t. m. je umrla na Dunaju grofica Marija Paee, soproga sekejskega načelnika v ministerstvu notranjih stvari in tajnega svetnika grofa Antona Paee. Pokojnica je bila hči barona Andreja Winklerja bivšega deželnega predsednika kranjskega.

Istega dne je umrla v Gorici gosp.žna Amalija Jordan, sestra nadškofa mons. Andreja Jordan.

Rodbina Bogdaničev je zadel grenke udarec po smrti nad vse ljubljene hčerke Nevinke. Ugledni rodbini naše iskreno sožalje.

Himen. V Pazinu se je v ponedeljek poročil tamošnji občinski zdravnik dr. Ante Gržinič z gospico Jelko Kosovo, hčerjo ravnatelja pazinskega hrvatskega gimnazija.

Učitelj — mučenik. Iz »Naše Sloge« doznajemo o nastopnem slučaju, ki meče jako karakteristično luč na razmere v našem Primorju, na šolske oblasti in na njihovo — navdušenje za šolstvo, torej za napredek in naobrazbo naroda. — Učitelj v Marčani, g. Anton Gostinčar, se nahaja že od meseca oktobra v vojaški službi v Celovcu. On, učitelj, mora že pol leta opravljati tudi najnižje vojaške dolžnosti in je umevno da trpi mnogo kakor človek in kakor učitelj! G. Gostinčar je uležil na o. k. okrajni šolski svet v Puli prošnjo, naj bi ta oblast storila primerne korake za njegovo osvobojenje od vojaške službe. Ta prošnja leži nekje že pet mesecev, a vojaške in šolske oblasti gledajo ravnodušno, kako trpi ta mladenič po krivici. On, ki želi delati v šoli ter se vsega posvečati prosvetnemu pokliu svojemu, prisiljen je trpeti v vojaštvu moralno, fizično in materijalno. Plača mu je namreč ustavljena od 1. decembra dalje.

Pa mora biti kakov vzrok! — porečete. Je. Proganjali so ga disciplinarno in ga še. Uveli so proti njemu disciplinarno preiskavo in mu odvzeli šolo v Marčani. Disciplinarno preiskavo vlačijo že devet mesecev in še je ne morejo zaključiti. Po takem je siromak le v preiskavi in ni še obsojenec. On je učitelj, a kakor takega bi ga ne smeli pozvati v stalno vojaško službo. Tudi če je morda kaj zagrešil, bilo bi dovolj kazni — pravi »Naša Sloga« — če bi ga bili uradno premestili, ali ako bi ga bili, v najhujem slučaju, kje namestili za podučitelja. Res zgražati se treba na takem drakoničnem postopanju proti učitelju, ki se ne more braniti. On je golorok, sovražnik oborožen! Ali je tu vmes brezbržnost njih, ki bi se morali brigati za učitelje? Ali je kaj drugega? »Naša Sloga« zaključuje z nastopnim apelom: »Kar je bilo, je bilo. Take kazni ni zaslužil, pak apeliramo na človekoljubne merodavnih činiteljev, da se zavzamejo za nesrečnega Gostinčarja, da ga kje namestijo za učitelja in ga osvobodijo od vojaštva!«

Vsa karakteristika tega slučaju nam prihaja še le prav živo pred oči, ako si domišljamo, kako zaostal je narod kulturelno, kako mu torej treba šole in učiteljev, in ako si domišljamo dalje, kako je pomanjkanje v Istri na ljudskih šolah in učiteljih!! Smeloin s polno zavestjo trdimo, da kaj takega je možno le v deželi, kjer so šolske oblasti tesne zavezniče, tistim ljudem, ki se ničesar ne boje bolj, nego javne omike in ki hočejo zato, da narod bodi neuk!! Temu je naravna posledica ta, da ti zavezniki in varvaoci o. k. oblasti mrze iz srea tisto šolo in tistega učitelja, ki naj bi narodu, od njih zatiranemu in po njih izkoriščanemu narodu donesal luči in ga dvigal iz teme. Taki kričeči slučajji so možni le v deželi, kjer so oblasti

zavzemice in zaslišnice njih, o katerih pač velja znani rek: tema mora biti, kjer naj svetijo njihove zvezde! — In da naše oblasti tako — poslušno in po suženjski raztezajo svoje peroti zaslišnice nad to — temo: to je ravno tisti žalostni karakteristikon razmer v našem Primorju.

Iz Barkovelj nam pišejo: Izvolite vzeti na znanje, da popolnoma soglašamo z vsem, kar ste v dopisu v velikonočni številki napisali na adresu našega »Obrtniškega društva« kakor lastnika našega »Narodnega doma«. Le pridodati bi hotel še nekaj k onem dopisu. Rečeno društvo je imelo v mesecu marecu svoj občni zbor, na katerem je par prejšnjih izkušenih odborsikov izstopilo iz odbora, oziroma ni hotelo vsprejeti več odborništvu. Od tedaj se je že marsikaj obrnilo na slabše. Nezmišeln ukrep glede laškega napisa je že vaš dopisnik ožigosal po zaslugi. Prejšnji odbor je dovoljeval prostore za vaje v cerkvenem petju pod pogojem, da se ne bo pevalo nič latinski. Sedanji odbor je tudi v tem pogledu jel zapuščati narodno stališče, ki se ga je držal prejšnji odbor ves čas hvalevredno doslednostjo in odločnostjo in si je s tem pridobil zaslugi, da je bilo cerkveno petje v Barkovljah na glas in da so se okoliščani iz drugih krajev okolece — kjer jih tudi s kora doli mučijo z mrtvo latinščino — kar naslajali na našem petju o raznih cerkvenih slovesnostih. Za danes prst na usta — ali govorili bomo še.

Nov hrvatski list. V Spljetu je prišel dvakrat na teden izhajati nov list »Hrvatska Rieč«.

Redni občni zbor »Delalskega podp. društva« se bo vršil dne 7. maja ob 4. uri popoldne v »Sokolovi« dvorani. Dnevni red: 1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročilo blagajnika in pregledovalcev računov. 4. Razpravljanje o prošnjah za milostne podpore. 5. Posamezni predlogi. 6. Volitev novega odbora.

Prvi maj in prodajalnice. Vodstvo društva prodajalničarjev je objavilo, da so člani društva sklenili, da b. do dne 1. maja imeli zaprte prodajalnice.

Vzoren soprog je 47 letni dninar Vid Lovero. Ta je svoji ženi grozil, da jo hoče umoriti. Žena — ki se je teh groženj zbal — je šla na policijo ter tam prijavila vso stvar. Vsled tega je bil Lovero večeraj predpoldne aretovan v neki krčmi v starem mestu.

Nemili gostje iz Italije, ki domačem delavcem in njih družinam jemljejo kruh izpred ust, so se svojim vedenjem že večkrat provzročili, da smo mi morali pisati o njih. Saj se skoro vsaki dan sliši o kakem zločinu, ki ga je zakrivil kak nemili gost. Večeraj je bil aretovan neki Giovanni M., doma iz Meduno v Italiji. Stanoval je v Škledaju in tam hotel dne 5. t. m. posiliti neko deklico. Stvar je prišla na uho policiji ki je najprej zaslišala deklico, a potem dala Italijana aretovati.

13 leten dečko sam na potu v Ameriko. Večeraj popoldne, ko je ob 5. uri 35 minut pridrhal vlak na kolodvor južne železnice, je iztopil iz vlaka, mej drugimi potniki, tudi neki komaj 13 letni dečko, ki pa je bil popolnoma sam. Izstopivši iz vlaka je pa začel zvedavo gledati okrog. Kmalu ga je obstopilo nekoliko čb in mej temi tudi naš pr.čevalec. Na vprašanje, — ki mu ga je stavil nekdo — kam da potuje, je dečko dejal: »V Ameriko!« — »Pa tako sam?« — »Seveda!« je odgovoril deček. Prist pil tedaj k njemu policijski agent ter ga vprašal po potnem listu. — Deček je potegnul iz nedrij šitanko IV. razreda ljudske šole, v kateri je imel mej stranicami več papirjev in mej temi potni list in vozni listek do Amerike in sicer od avstro-amerikanske paroplovne družbe. Policijski agent je pregledal listine in našel vse v redu. Mej tem so pa ljudje stavili dečku razna vprašanja. Tako je deček povedal, da sta mu roditelja že par let v Ameriki, a on da je bil sam pri nekih sorodnikih. Sedaj sta mu pa roditelja pisala, naj pride tudi on v Ameriko, in mu obenem poslala za vožnjo potrebni denar.

Dečko je doma iz Vinice na Dolenjskem in ima komaj 13 let. Vzel ga je seboj uslužbenec avstro-amerikanske paroplovne družbe. Ko je deček odhajal z možem, mu je rekel nekdo, pogledivši ga po licu: »Lj., korajžno, le korajžno, fant!« — »O, saj se nič ne bojim!« je odvrnil deček, a ob enem s a se mu vrtli po licu dve debeli, tlesčeči solzi.

Aretovan ranilec. Večeraj smo poročali pod naslovom »Nož«, o onem pretepu v krčmi

»Alla Tappa«, v katerem je bil mesar Jenko zadobil 4 rane z nožem. Večeraj v jutro je pa redarstveni nadzornik Prodan aretoval Jenkovega ranilca, ki je 26 letni kotlar Karol Nardini, stanujoči v gorenji Čarbolj. Nadzornik Prodan ga je najprej vzel na zapisnik, a potem ga je dal odvesti v zapore.

Mej obedom v restavraciji. Gosp. Maks milijaa Fuchs, Dunajčan, je prišel praznovat velikonočne praznike v Trst. Večeraj je bil še v Trstu ter je s svojo družbo obedoval v restavraciji »Continental« v ulici del Torrente. Mej obedom je imel nekaj plačati. Vzel je bil torej mošnjček iz žepa, plačal in mošnjček djal zopet v žep. Po končanem obedu je pa hotel plačati račun ter posegnil v žep po mošnjček; a brskal je zaman z roko po žepu: mošnjčka ni bilo. Pogledal je v druge žepa, a vse zaman. Mošnjček mu je bil izginil mej obedom. A ker je imel v mošnjčku 70 kron denarja in vozni listek do Dunaja, je šel g. Fuchs na policijo in tam povedal, kaj re mu je pripetilo. Oa sumi, da mu je mošnjček najbrže pal na tla in da ga je pobral kateri nastakarjev.

Samomor. Sincč, malo pred 7. uro, so grobokopi katoliškega pokopališča pri sv. Ani našli na nekem grobu ležečo mlado žensko. Poleg nje je ležala mala prazna stekleničica, iz katere je prihajal smrad po karbolni kislini. Grobokopi so takoj telefoničnim putem obvestili o tem redarstveno stražnico v Škledaju. Z redarstvene stražnice so pa takoj telefonirali na zdravniško postajo, a ob enem je šel tamošnji nadzornik Glavač z enim redarjem na pokopališče. Ko je prišel na pokopališče zdravnik, je bila pa samomorilka že mrtva. Nadzornik jej je dal preiskati žepa in v istih so našli neka pisma in neke druge papirje, iz katerih so poznali, da je bila samomorilka 20 letna Antonija Mrakič, stanujoča v H. nedstropju hiše št. 17. v ulici delle Sette Fontane. O vzrokih tega samomora, ni znano ničesar. Truplo samomorilke je bilo prenešeno v mrtvašnico na pokopališču.

Gospodarsko.

Pšenične in riževe otrobi.

Vsled visoke cene pšeničnih otrobi jeli so po nekaterih krajih mešati pšenične otrobi z riževimi otrobi, kar je, seveda, ceneje. Vpraša se le, je-li krmiljenje s takimi otrobi tudi tako redilno kakor s čistimi pšeničnimi.

Da trgovci in kmetovalci lažje spozna ta razloček med temi, podamo tu obrazec sestavin in hočemo tudi vse nitanko razložiti.

Obraimo naj-pvo svojo pozornost na sestavo redilnih snovij, saj je ravno to za kmetovalca največega pomena.

OBRAZEC

lesne tkanine	9-4%	38-0%
ekstraktnih snovij (ogljikovih vodikov)	53-9%	32-9%
strove toščje	3-5%	1-4%
Surovih beljakovin	14-5%	3-4%
Vrsta		
Pšenične otrobi	18-0%	4-8%
Riževe otrobi		

Redilnih snovij (beljakovine in toščje), ki edino vplivajo na zdravo in močno rast in lepo razvijanje živine, teh ni v riževih otrobih skoro nič: 8-4% (mej tem ko jih je v pravih pšeničnih 18%). Pšenične otrobi so torej štirikrat močnejše krmilo (4-8% : 1-8%)

Ekstraktnih snovij, ki tvorijo toploto in moč za težka dela, teh je v pravih pšeničnih otrobih skoraj še enkrat toliko.

Kar se tiče redilnih snovij so iste v pšeničnih otrobih veliko lažje prebavljive,

zraven tega pa imajo veliko manje lesne tkanine (9-4% : 38-0%).

Pri 100 kg riževih otrobij dobiva namreč živina 48 kg lesa za živež.

Iz tega torej lahko spozna vsaki prevdaren človek, da riževe otrobi za kmetovalca še četrtino tega niso vredne kakor pšenične.

Razloček med pravimi pšeničnimi in riževimi otrobi nikakor ni težek. Pšenične otrobi so mekne in puhaate, riževe raskave in trde. Pri prvih so posmislai delci gladke in ravne plasti, pri drugih zbočene, pod povečalnim steklom podolgovate in z ozkimi zarezami. Vse to pa se le pri debelih otrobih lahko spozna. Pri drobnih otrobih pa se razloček vidi v tem, da so prave pšenične otrobi (kakor pri debelih) mehke, riževe pa sipaste kakor ostra sipa. Dalje so še riževe otrobi veliko bolj rumenkaste, nego prave pšenične.

Laško je torej ločiti prave pšenične otrobi od riževih, ali nemešanih.

Pozor trgovci in kmetovalci!

Razne vesti.

29 oseb zgorelo. Londonski listi poročajo, da je nedavno zgorel ženski samostan Genevieve pri Montrealu v Kanadi. Zgorelo je 14 deklic in 9 odraslih oseb. Mnogo deklic je skočilo z oken gorečega poslopja ter se ob tem smrtno ranilo. V bolnišnici, ki se nahaja poleg samostana, je v posteljah zgorelo 6 starih žensk.

Morilca soproga Klein. Danes je na Dunaju pričela kazenska razprava proti Henrik Klein in njega soprogi Frančiški, ki sta obtožena, da sta dne 6 oktobra 1904. umorila in oropala hišnega posestnika Frana Sykoro. Razprava je določena na 4 dni.

DARILA.

Pevski zbor »Bratovščine sv. Cirila in Metodija« pri sv. Jakobu je podaril 10 kron za »D. jaško podporno društvo« v Trstu namesto vena na krsto svoemu prvemu učitelju in boritelju za slovensko cerkveno petje v Trstu, nepozabnemu pokojnemu gosp. Rakuš.

Ženski podružnici družbe sv. Cirila in Metodija sta podarila v počestitev pokojne nečakinje Nevinke Bogdanović gospod Anta in gospa Mici Truden 50 kron.

Srečna hvala!

Trgovina.

Borzna poročila dne 26. aprila
Tržaška borza.

Napoleoni K 19.06—19.08 —, angleške lire K — do —, London kratak termin K 239.50—240.25 Francija K 95.30—95.50, Italija K 95.30—95.50 italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.15—117.35, nemški bankovci K —, avstrijska ednotna renta K 100.80 100.60, ograk-kronska renta K 97.90 98.20 italijanska renta —, kreditne akcije K 667.— 669.— državne železnice K 661.— 663.— Lombard. u 90.— 91.—, Lloydove akcije K 652.— 653.— Srečke: Tisa K 308.— 342.—, Kredit K 485.— do 491.—, Bodenredit 1880 K 310.— 319.—, Bodenredit 1889 K 308.— 316.—, Turško K 144.— do 146.— Srbske — do —.

Dunajska borza ob 2. uri pop.

Državni dolg v papirju	100.85	100.90
" srebru	100.90	100.90
Avstrijska renta v zlatu	119.60	119.60
" " kronah 4%	100.50	100.50
Avst. investicijska renta 3 1/2%	98.45	98.40
Ogrska renta v zlatu 4%	118.45	118.40
" " " kronah 4%	97.40	97.95
" " " 3 1/2%	89.65	89.70
Akcije nacionalne banke	1648.—	1648.—
Kreditne akcije	660.50	666.50
London, 10 Latr.	239.85	239.87 1/2
100 državnih mark	117.10	117.12 1/2
20 mark	23.43	23.43
20 frankov	19.66	19.66
100 ital. lir	95.35	95.50
Cesarski cekini	11.25	11.5

Pariška in londonska borza.
Pariz. (Sklep.) — Francozka renta 99.10, italijanska renta 105.60, španski exterieur 90.32, akcije otomanske banke 601.—. Menjice na London 251.50.

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice 713.— Lombardi — unificirana turška renta 88.92 avstrij. zlatu re 100.50, ogrska 4%, avstrij. renta 100.50 Lfnierba 49.— turške srečke 136.25 pariške banke 13.05, italijanske maridionalne akcije 768 — akcije Rio Tinto 15.57. Trdna.

London. (Sklep.) Konsolidirana do 90 1/2, Lombardi 3 1/2 srebro 26 1/2, španska renta 89 1/2, italijanska renta 105.—, tržni diskont. 2 1/2, moneta v Dunaju — dohodki banke — izplačila banke —. Stalna.

Tržna poročila 26. aprila.

Budimpešta. Pšenica za april K 17.54, za maj K 17.56; riž za april K 14.66 do K 14.68; ovas za april od K 13.86 do 13.82; koruza za maj K 14.62 do K 14.64.

Pšenica: ponudbe slabotno, povprečna cena stalno-trdno. Prodaja 15.000 met. stot. za 10 do 15 zvišanja. Ob vzdržanih cenah. Druga žita nespemnjeno. Vreme: oblačno.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good s — raga za tek. mesec po 50 kg 43.— frk, za julij 43.75.

New-York. (Orv.) Kava Rio za bo. e dobave, vzdržano, 5 in 10 lotitnik zvišanja.

Hamburg. (Sklep.) Kava Santos good average za maj 3 1/2, za september 3 1/2, za dec. 37.—, za marec 37 1/2. — Mirno. — Kava Rio nevdra loco 37—38. navadna raga 39—40 navadne dcl.: 41—42.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za april 25.70, za maj 25.85, za junij 25.93, za julij 26.10, za avgust 26.35, za september 26.05. Vzdržano. — Vreme: oblačno.

Sladkor tuzemski. Centrifugalni, promaj K 66.50 do 68.00, za sept. abar K — do — marec-avg. 66.50 do 68.—. Concassé le Meis promptno K 68.30 do 69.30, za sept. K — do —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

London. Sladkor iz repe surov 12 1/2, Java —. Nepravilno.

Pariz. Rž za mesec april 15.50, za maj 15.50, za avgust 15.50, za september december 15.— (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.90, za maj 24.10, za maj-avgust 23.90 za sept-december 21.65 (stalo). Moka za tekoči mesec 30.20, za maj 30.50, za maj-avgust 30.75, za sept-december 29.— (stalo). Repično olje za tekoči mesec 40.75, za maj 41.—, za maj-avgust 51.—, za sept-ber-december 42.25 (trdno). Špirit za tekoči mesec 49.2, za maj 49.—, za maj-avgust 49.—, za september-december 43.75 (mlačno). Sladkor surov 88 1/2, do nov 33 1/2—34 (mirno) be za tekoči mesec 37 1/2, za maj-avgust 38 1/2, za julij-avgust 39 1/2, za oktober-januar 33 1/2, mlačno ranimo: 69 1/2—70 Vreme: lepo.

Tržna cena kave dostojna s primestanjem

Vydrove žitne kave

POSKUSITE! — Vzorec dragovoljno. Potline 5 kg pošljite 4 K 50 h franco.

„DOMACI PRIJATELJ“
vsega odličnega sestavi podoben mesecni.

Vydrova ledarna žitne kave Praga-VIII.

Dragotin Vekjet - zlatar

v Trstu, Corso štv. 47

prilporeča vsakovrstne

zlatenine in srebrnine ter žepne ure.

Sprejema poprave ter kupuje zlato.

Cene zmerne.

Tovarna pohlštva Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa štv. 52. A (lastna hiša).

ZALOGA:

PIAZZA ROSARIO (šolsko poslopje).

Cene, da se ni bati nobene konkurence.

Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.

Ilustrovan cenik brezplačno in franko

Serravallo-vo železnato kina vino

za bolehe otroke in rekonvalescente.

Provzroča voljo do jedi, utrjuje želodec in ojačuje organizem.

Priporočeno od najslovečih zdravnikov v vseh slučajih, kadar je treba se po boleznih ojačiti.

Odlikovano s 16 kolajnami na raznih razstavah in z nad 3000 zdravniškimi spričevali.

I. SERRAVALLO

Zrst.

Zaloga istrskih in dalmat. vin v ulici Cecilia 16 (vogal ul. Ruggero Manna)

Zaloga je vedno preskrbljena z vini najboljših kletij. Cene: istrsko po 64 st., belo brisko po 80 st., opolo iz Visa po 72 st., vse franko na dom. Za obilne naročbe se priporoča

IVAN TONEL

Franc Geržina

Št Peter na Krasu

ima na prodaj več vagonov konjskega in govejskega sena. Cene po dogovoru.

Oglas dražbe.

Dne 27. aprila 1905 l. odda se potom javne dražbe na podpisnem e. kr. okrajnem glavarstvu lov v občini Štjak za osemletno dobo v zakup z vzklieno ceno od 160 kron.

Dražba začne ob 10. uri predpoludnem; varščino je položiti najkasneje do 10. ure predpoludnem dneva dražbe.

Natančnejša pojasnila da podpisano e. kr. okrajno glavarstvo ob uradnih urah.

SEŽANA, dne 18. aprila 1905.

C. kr okrajno glavarstvo.

Svetko Hanibal Škerl

trgovec pri Sv. Ivanu priporoča svojo dobroznano

prodajalnico jestvin in pekarno ter lastno izdelane biškote.

Vedno sveže blago. Cene zmerne.

Posebno priporoča kruh, koji tudi pošilja brezplačno na dom.

Alojz Cian & A. Visintini

naznanjata cenjenemu občinstvu, da sta prevzela na lasten račun trgovino in avtorizovano krojačnico

Alla Città di Trieste

v ul. Torrente št. 49 (nasproti gledišču Goldoni). Tam se vdobiva velika zaloga izgotovljenih oblek za odrasle in dečke. Delavske hlače prve vrste kakor tudi blago vseh vrst in najposlednejše novosti.

Za velikonočne praznike!

Kam greš?

Grem kupit par čevljev.

Svetujem ti, da greš k PIEROTU v ulico Riberge št. 33 nasproti pivovarne „Alle tre porte“, kjer vdobiš obuvale za moške, ženske in otroke, tudi vsprejema poplave in naročbe po meri na debelo in drobno.

Se priporoča svojim rojakom

REHAR PETER, lastnik.

Svoji k svojim!

Zaloga

izvozno-marčne (Export-Märzen) in vležane (Lager)

pive

v sodčkah in v boteljkah, kakor tudi

kvasa

iz tovarne Bratov Reininghaus Steinfeld pri Gradcu.

Zaloga Mattonijeve Giesshübler vedno sveže kisle vode po zmernih cenah

ANTONU DEJAK junior

TRST

Via degli Artisti št. 10.

MALA OZNANILA

V novi prodajalnici jestvin in kolonijal Petra Peternel v ulici Giulia št. 76 je vložiti vsakovrstne jestvine kakor: kavo, riž, testenine (napeljske), sladkor, turščo in belo moko, naravno maslo, sveče, milo, jedilno olje prve vrste po 26 merf. — Blago vedno sveže. —

Tomasoni Ulisse
Trst slikar-dekor ter. Sprejema delo na debeli. Dekoracije sob s papirjem, slikanje sob in papirjev v vseh slogih in na vse načine. Ponorjen les in marmor. Barvanje pohištva, podov itd. Vse po zmernih cenah, točno in hitro. — Delavnica: ulica Ugo Foscolo št. 19.

Svoji k svojim!
Podpisani priporoča svojo zalogo oglja, drva, premoga in drugo razno kurjavo ter petrolej. Pošiljanje na dom.
Josip Muha,
ul. Cavana (uhod ulica Cavazzani št. 3).

Iv. Kopač
svečar v Gorici priporoča priznano najboljšje in najcenejše
♦ voščene sveče ♦
Genik brezplačno in franko.

Podpisani priporoča svojo **NOVO PEKARNO IN SLADČIČARNO** pri Sv. Jakobu (istrska ulica 12 (zraven sl. šole). Vedno svež kruh. Pošiljanje na dom. Sprejema naročila in domači kruh v pecivo. Pestrežba točna.
Benedikt Suban

Prodajalnice jestvin
založeno z vedno svežim blagom I. vrste kakor: kavo vseh vrst, sladkorja, olja, mila, kisa, testenin, moke, otrobov itd. priporoča svojim rojakom udani
Počkaj Ivan
ul. PETRONIO 2 (vogal ul. S. F.

Guerino Marcon
ulica Tivarnella št. 3
Priporoča svojo zalogo oglja in drv, ki je vedno preskrbljena z najboljšim kranjskim blagom. Prodaja na debelo in drobno.
Pošiljanje na dom.
— Telefon št. 1664. —

Nova prodajalnica Romolo Perini
zlatar in droguljar
Via del Rivo 26
Sprejema poplave, kupuje zlato, srebrno in juvele. Popravlja ure na jamstvo.

MIRODILNICA Simona Skrinjar
ulica Farneto št. 33 podružnica
ul. Settefontane 629 sprejema tudi pismena naročila ter pošilja na zahtevo blaga na dom po najnižjih cenah.

MIRODILNICA Henrik Bonetta
ul. Carradori 18 (vogal Gappa)
Specializirata navadnih in medicinskih drog, kavr, pokosti, lakov, ščetk, čopičev, navadnega in parfumnega mila, petroleja, spirita (zeste) za goriti. — Barvilo za čiščenje vina.
Nizke cene.
Prodaja na debelo in drobno

CESARE ALPRON
komisije in zastopstva
TRST
ulica Acquedotto 65, I.

Doge za parkete
hrastove ali jelove prve vrste prodaja pod jamstvom po tovarniški ceni.
Zaloga lesa - Miclaur
ulica Fonderia št. 7

F. Pertot urar
TRST - ul. Poste nove št. 9 priporoča veliki izbor ur: Omega, Schaffhouse, Longines, Tavanes itd. kakor tudi zlate, srebrne in kovinske ure za gospe. Izbor ur za birmo. Sprejema popravljanja po nizkih cenah.

Prof. ROSSONI
ravnatelj medicinske klinike vseučilišča v Rimu, spričuje, da zelo uspešno učinkuje proti motenju rednega želodčevega delovanja
(tudi odvajalno)
želodčno tinkturo
G. PICCOLIJA, dvornega zagatatelja Njega Svetosti in lekarja v Ljubljani.
1 steklenica velja 20 stot. in se vnanja naročila točno izvršujejo.

Naznanilo.
Podpisani javljam cenjenemu občinstvu, da sem otvoril odnosno prevzel na PROSEKU **mirodilnico** gospoda FUKA.
Skrbel bom, da bo ta moja filijalka vedno preskrbljena z vsem v to stroko spadajočim blagom. Za obilno podporo se priporoča
JOSIP ZIGON
mirodilničar v TRSTU — ulica Caserma.

Zaloga
pristnih dalmatinskih vin lastnega pridelka kakor tudi **oljkinega olja.**
Prodaja na debelo in drobno.
Franko na dom olje od 5 litrov in vino v sodčkah.
Peter G. Bervaldi
ulica Gelsi št. 1
TRST

Novo prodajalnice jestvin, založeno z blagom prve vrste kakor kavo, sladkor, olje, milo, belo in turško moko, otrobe itd. itd. priporoča
Andrej Šuc
Trst, ul. Media 56 (zraven ul. Rossotti) Trst

Ivan Gustinčič
ul. Sette Fontane št. 46 (vogal ul. Vittorino di Felire).
Trgovina s špecijskim in kolonij. blagom zaloga moke, otrobov, kakor tudi najčistejših testenin domačega in tujega izdelka.

ANTON SKERL
mehanic, zaprišeženi zvedenec.
Trst - Carlo Goldonijev trg II. - Trst.
Zastopnik tovarne koles in motokoles „Puch“.
Napeljava in zaloga električnih zvončkov. Izključna prodaja gramofonov, zvonofonov in fonografov. Zaloga priprav za točiti pivo. Lastna mehanična delavnica za popraviljanje živalnih strojev, koles, motokoles itd. Velika zaloga pripadkov po tovarniških cenah.
TELEFON št. 1734.

Manufakturna trgovina
Ambrosich & Modricky
TRST - ul. Belvedere 32 - T ST
Fuštanj za krila širok 90 cm po 36, 42 nov. Fuštanj veleur od 27 nov. dalje, bel, siv in piquet fuštanj. Kotenina bela in siva. Maje, šalji in rute. Odeja od volne ali bombaža. Preginjala preproge za mej posteljo. Kravate, srajce za moške in ženske. Krila, ugovice, čipke in zmet, kakor tudi raznovrstne drobnarije.

Velikanski izbor
izgotovljenih moških oblek
od K 20— do 50—, specialiteta črne od K 30— do 50— Kostumi od platna ali sukna za otroke od K 3— do 7—, Velik izbor hlače od K 4— do 15—, delavskih hlače po 2 40.
Posebnost: delavske hlače iz tako zvane hudičevske kože K 4—, Srajce bele ali od satena, kretona, spodnje srajce itd. itd.
Cene brez konkurence.
TRST, ulica Arcata št. 9 (vogal ulice Sapone).

Podpisani si dovoljuje naznanjati cenjenemu občinstvu, da je otvoril **prodajalnico manifakturnega blaga na trgu sv. Ivana št. 1.**
V zalogi bo držal tudi veliko izbero perila, platenine, krp, pregrinjaj in preprog kakor tudi bogat izbor drobnarij.
Spoštovanjem
Viktor Bertoli.

Odlikovana v Rimu s zlato kolajno in zaslužnim križcem — **Odlikovana tovarna** za čopiče in ščetke — Odlikovana na Dunaju s zlato kolajno in častno diplomom —
IVAN ANGELI
ulica Vincenzo Bellini (nasproti cerkve sv. Antona novega).
Edini specialist za izdelovanje zidarskih in slikarskih čopičev; lastna specialiteta čopičev za barvanje s pokostjo.
Pleteni naslanjači francoškega sestava in nedosežne kakovosti.
Se ne boji nikake konkurence glede zmernih cen kakor tudi izvrstnega izdelka. Čuvati se je dobro, da se ne zamenja moja trdka s konkurenti jednakega imena.

Narodni kolek je vdobiti pri upravi „Edinost“
TOVARNA POHIŠTVA IGNAČ KRON
TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5
MEBLOVANJE PO NAJMODERNEJSIH ZAHTEVAM
KATALOGI BREZPLAČNO.

Tržaška posojilnica in hranilnica
registрована zadruga z omejenim poroštvo.
Piazza Caserma št. 2, I. n. — TRST — V lastni hiši. Telefon št. 952.
Vhod po glavnih stopnicah.
Hranilne uloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud zadruga in jih obrestuje po 4%. Rentni davek od hranilnih vlog plačuje zavod sam. Vloga se lahko po 1 krono.
Posojila daja samo zadrugu in sicer na uknjižbo po 5 1/2%, na menjice po 6%, na zastave po 5 1/2%.
Uradne ure: od 9—12. dopoludne in od 3.—4. popoldne.
Izplačuje vsaki dan ob uradnih urah. — Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt. Ima najmodernejše tuzeno varnostno celico za shrambo vrednostnih papirjev, listin itd.
Poštno hranilnični račun 818.004.

„SLAVIJA“ sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili.
Vsak član ima po preteku petih let pravico do dividende.

„Slavija“
vzajemna zavarovalna banka v Pragi. — Rezervni fond 29.217.694/46 K, izplačane oškodnine: 78.324.623/17 K.
Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z yseskozi slovansko-narodno upravo.
Vsa pojasnila daje:
Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12

Zavaruje poslopja in premičnine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najakutneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje.
Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občinske namene.